

## 城事

2022年01月06日 星期四  
责编:沈勇跃  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮

家有三块光荣牌  
八旬夫妻携手抗瘟

株洲晚报融媒体中心/谢嘉

## 特困群众档案

编号:025  
暖心对象:苑玉梅  
住址:天元区泰山路街道大岭社区棉纺厂6栋

冬日暖阳中,三块光荣牌熠熠生辉。近日,在社区工作人员的带领下,我们来到了苑玉梅家,门口三块光荣牌十分惹眼。社区工作人员告诉我们,这是社区唯一一户有着三块光荣牌的家庭。而这个正气满满的家庭,如今困难重重。

敲了门,一个身材高大的男人给我们开了门,他是苑玉梅的儿子,一位退伍军人。屋内,有两位老人,83岁的苑玉梅和她丈夫罗爷爷。苑玉梅说起了自己的故事:年幼因战争父母双亡,后遇到丈夫相伴来株,接着有了儿女,不料在晚年自己和丈夫相继查出癌症。如今,丈夫无法走动,她的病情越来越严重,儿子也因为照顾他们,与北方妻儿分居多年。

回忆这些年的生活,苑玉梅笑着说,自己心态还是好,就是最近身体疼得厉害,医生打来电话让她住院,考虑到费用和离不开她的丈夫,不知如何是好。老人的儿子罗先生告诉我们,母亲2016年查出宫颈癌,父亲2019年查出肺癌,都无法手术,只能靠化疗和药物来控制病情,他回来照顾父母,买菜做饭、打扫卫生的事,都是自己在做。

苑玉梅说,5年来,他和丈夫多次住院,最少的一次花了7000多元,最多一次花了几万元。她和丈夫有2000多元退休金,但家里的开销,基本是儿子在负担。她说,家里三代都是军人,所以不是特别困难的时候,不会给政府添麻烦,可现在积蓄花光,病情加重,儿子又无稳定工作,她心里很着急。

“谢谢你们来看我。”因为腿脚不便,苑玉梅和丈夫几乎不下楼,每天看着电视或者安静地坐着。临走时,她还邀请我们下次再去陪她聊聊天。

## 微心愿

苑玉梅说,希望自己和丈夫能够病痛少一点,希望阳光好的天,有机会去晒晒太阳。

“这个家不能没有你  
我会照顾你一辈子”

株洲晚报融媒体中心/张媛 通讯员/陈绪慧

## 特困群众档案

编号:024  
暖心对象:陈立新  
住址:向阳社区

穿过一口塘,上一个小坡,54岁陈立新家就在坡边。前坪被打扫得干干净净,屋内更是整洁,简单的家具、简单的摆设,一尘不染。“一个男人,能把家收拾得这样干净和整洁,真不容易。”同行的向阳社区工作人员感慨道,“这几年,这个家全靠他了。”

见到陈立新的时候,他正在为妻子邓美兰准备早餐,小小的个子,在厨房里有条不紊地忙碌着。一点肉糜、一个鸡蛋、一点粗粮,再加一点蔬菜,分别煮熟后,放入绞碎机里打成糊糊,这一切,陈立新做得很娴熟:“多一点水太稀,少一点水太稠,打糊糊真是个技术活。”

邓美兰2015年得了淋巴瘤,食管里有个大窟窿,不能进食,只能靠鼻饲维持生命。陈立新带着妻子去全国各地寻医,“可妻子的状态时好时坏,起色不大。”

陈立新一边说着往事,一边用手背测量糊糊的温度。“照顾妻子要像照顾婴儿般细致。妻子的餐具要消毒,食物要碾碎,营养要均衡,吃糊糊很容易饿肚子,所以要少食多餐。”

《他想要床暖和的被子熬过寒冬》追踪  
爱心涌来! 他的“微心愿”实现了

本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨凌凌)寒冬腊月,用爱温暖困难群众。由市慈善总会、株洲晚报主办的为特困群众送年货活动正在温暖进行。昨日,有两位爱心人士联系到记者,委托记者为特困群众刘维昌捐棉衣、棉被。

第一个打进电话的爱心人士叫陈宗安,今年75岁,居住在龙头铺田心村第六组。老人告诉记者,他年纪大了,出门挑选衣服不方便,也不知道刘维昌穿什么尺码的衣服,特意委托记者捐款200元,给刘维昌添一件棉衣。“这么冷的天,报纸上的他就穿了一件单衣,很可怜。”陈宗安说。

自活动开展以来,陈宗安一

## 相关链接

送年货“一起捐”正在进行中

腾讯公益2022'为特困群众送年货“一起捐”正在进行中。共设三个档次,即一份爱心、5份爱心和10份爱心,每份爱心10元,也可以自设捐赠金额。团队(单位)可以发起“一起捐”,发起人请



▲陈立新细心地在给妻子“喂饭”。记者/张媛 摄

准备好早餐,陈立新把妻子搀扶下楼,“她不能去细菌多的地方,怕感染,只能在卧室里待着。更不能感冒,一感冒就要住进ICU。所以前年,我买了台空调挂在卧室。”

邓美兰很清瘦,鼻子里被插进一根管子。陈立新小心翼翼地坐在餐桌边,用注射器吸着糊糊注入管内。“注入的速度不能太快,也不能太慢,刚刚好,老婆才不会感觉难受。”

虽然只有大半碗的糊糊,全部喂完,陈立新也花了半个多小时。基本白天每两个小时一顿,一天8顿,吃完这顿,陈立新就要忙着准备下一顿,顿顿不一样。

“老婆虽然食不知味,但我要保证她吃下去的食物营养均衡。”

捏着鼻子才能说话的邓美兰,说起自己的丈夫就泪眼蒙眈,觉得自己拖累了他,欠他的这几辈子都还不完,“要是没有他,我早就死了。”

一旁的陈立新笑着说:“这有什么好哭的,老婆子,没有你我就没有这个家,我会照顾你一辈子。”

说完,他又打电话要儿子带点阿胶,去超市买奶粉、西洋参

……如今,这个以前干泥瓦匠的大老粗成了老婆的私人营养专家,守着朴素顾家观念,风风雨雨,和妻子相互搀扶着走下去。

爱心捐赠电话:  
28829110  
手机:13873320022  
(微信同号)  
捐赠银行账号:  
584674810292  
开户单位:  
株洲晚报志愿者联合会  
开户行:  
中国银行黄河路支行



扫二维码可参与送年货“一起捐”。

注明:团队(单位)名称。有两种参与方式,一是以个人名义捐款,金额不限;二是以个人或单位、党支部名义发起“一起捐”(具体参与方式可参看本报1月3日A7版)。

## 公共

2022年01月06日 星期四  
责编:李曙光  
美编:刘昭彤  
校对:袁一平

## 延伸阅读

“最美农民工”美在哪?

记者注意到,品德高尚美、爱岗敬业美、工匠精神美、创业带动美、振兴乡村美是“最美农民工”重要的评判标准。我市入选全省“最美农民工”的对象,有的是创业能手,带动村民一起发家致富;有的扎根乡村公益事业多年,陪伴孩子们成长。

2020年底,谢一平放弃在县城当老板的机会,毅然返乡创业,带领村民种植黑木耳,助力乡村振兴。目前,通过村民入股的形式成立了种养专业合作社,建有黑木耳菌棒生产线两条,种植基地30亩,为近百名村民提供了就业岗位,其中脱贫户20余人,村集体经济预计增收8万元。随着食用菌种植产业的蓬勃发展,塔前村焕然一新,去年6月,该村被评为“湖南省乡村振兴示范村”。

谢一平说,自己创业还谈不上成功,接下来的路还很长,希望为乡村振兴事业探索出一条有效途径。

今年43岁的罗立新出生于芦淞区白关镇云山村上大冲组,是

一名职业画家。2014年10月,罗立新拿出自己的10万元积蓄,将自家老宅旁边的鱼塘和菜地整平,新建了一间公益教室,取名“白关书画院”。目前,他自费设立的义务美术教学点已扩至4所,只招收贫困、单亲或留守儿童,所有培训分文不收。

每到周末,许多留守儿童都会相约到白关书画院学书画。白关书画院的公益夏令营也已经成功举办六届。从罗立新一人策划举办,到去年已有29家爱心组织、60多名志愿者参与,罗立新的公益教学之路出现了越来越多同伴的身影。

“这里没有门槛,想来就来,想画就画。”罗立新说,白关书画院的大门和院中任何一间教室都没有装锁。

这些年,罗立新还走进了长坑小学、蚕梅小学、团山村小学、竹山小学、杨家桥小学、光明小学、白关镇中心小学等乡村学校,做起了当地留守儿童的义务美术老师。

回村种木耳带村民致富、免费教留守儿童绘画……  
点赞! 我市五人获评全省“最美农民工”

▲罗立新的公益之路越走越宽。受访者供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/刘芳)1月4日,“湘融湘爱·最美农民工”评审结果公示完毕,我市有五人成为全省“最美农民工”。

去年,为营造全社会关心关注关爱农民工的良好氛围,我省组织开展寻找“湘融湘爱·最美农民工”活动。活动由省人社厅、省委宣传部、省乡村振兴局、省总工会、省妇联联合举办,采取摸底寻找和个人自荐相结合的方式择优评选。“最美农民工”要求包括:户籍仍在我省农村或农村户籍已迁出但仍属原户籍地集体经济组织成员,外出务工或自主创业6个月以上的农村居民,在我省务工或自主创业6个月以上的外省籍农村居民,且年龄在16至60岁(特殊情况可适当放宽至60岁以上)。

经过层层选拔与评选,我市有五人入选。他们分别是攸县黄丰桥镇塔前村村党委书记、村主任谢一平;炎陵县瀚森有限责任公司(苏宁易购炎陵“零售云”店)店长张春辉;荷塘区原生态养殖有限公司负责人易津梁;芦淞区白关镇白关书画院教师罗立新;湖南醇绿香酒文化传播有限公司总经理(非遗传承人代表)贺进。

市人社局相关负责人表示,希望通过农民工朋友的典型事迹,弘扬新时代农民工的精神风貌,展现新时代农民工的风采,激励广大农民工积极投身制造名城培育和幸福株洲建设当中,为落实“三高四新”战略定位和使命任务与乡村振兴工作贡献新的力量。

2022年湖南至西藏14日火车游  
4月出发,2999元起

## 湘藏携手邀湖南游客畅游西藏

湘藏一家亲,对口支援山南是党中央交给湖南的任务。山南既是湖南对口支援地区,也是旅游资源非常丰富集的地方。近年来,湖南省文旅厅和长沙市文旅广电局充分发挥旅游产业的综合带动作用,开展全方位的对口支援,助力山南等地实现旅游高质量发展。

为了更好贯彻国家“治边稳藏”战略,促进西藏长治久安和高质量发展,湖南省文化和旅游厅、湖南第九批援藏工作队在湖南援疆援藏办大力支

## 跨年预订享300元/人优惠

火车直达目的地,导游、随团医生从上火车就一路陪伴,游客可以享受一站式服务,整体组织有序。在行程设计上,本次旅行,将先坐火车到达兰州,游览兰州水墨丹霞和青海察尔汗盐湖,青藏环线循序渐进,缓缓从低海拔进入高海拔,慢慢适应雪域高原的气候和海拔。在格尔木休息一晚后,早上乘正班有轨列车硬座前往拉萨,列车上全程提供供氧设备,可使游客在火车上就能缓解和适应高原反应。

此趟行程实行国家新政策“游购分离”,绝不强制购物、加点,一切坚持自愿原则,坚决保障所

有游客权益。现在预订旅游,年后不涨价!团队将于2022年4月12日左右出发,价格为2999元/人起,费用包含了全程交通往返费用,8晚住宿费用和大部分餐费,车站、酒店至景区大巴车费用,导游服务费用和小额人身意外保险。1月18日前报名交全款者优惠300元/人,报完即止。

报名截止日期:2022年1月18日

出发日期:2022年4月12日左右(专列具体

开行日期以铁路部门最后命令为准)

(文/谢磊)

5月2日左右出发东北漠河—河北(山海关、老龙头、山海关古城、长城演出)黑龙江(哈尔滨、圣索菲亚大教堂、太阳岛、松花江、漠河、北极村、中俄边境)内蒙古(海拉尔、呼伦贝尔大草原、满洲里、中俄边境、国门、套娃广场)吉林(敦化、长白山、天池)辽宁(沈阳、沈阳故宫、少帅府)五省空调专列15日游原价2999起,1月18日以前报名优惠600元,只需2399元(起)。

咨询专线:15367339799(李经理)

报名时间和地址:每周一至周日 株洲市神农公园大门口(温馨夕阳旅游)